

349-37

AVANCE

Franqueo concertado



SEMENARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Director y fundador, F. de la Puente.-

Redacción y Administración, Pí y Margall núm 12

Teléfono 87.

COMENTARIOS POLITICOS

MIEDO AL SUFRAGIO

En las últimas sesiones de Cortes, al discutirse el proyecto de ley relativo a la sustitución de los Ayuntamientos elegidos por el artículo 29, se ha acusado de clara manera, el miedo y más que miedo, verdadero temor que siente el actual Gobierno por el sufragio universal.

Han pasado bien pronto al olvido las propagandas que hicieron antes del 12 de abril los que hoy ocupan el banco azul y los escaños de la mayoría propugnando el sufragio puro y limpio. Se ha olvidado incluso que fué él quien trajo la República. Y empieza a soslayarse también, de burda manera, el artículo noveno de nuestra flamante Constitución en que, taxativamente se establece que «*Todos los Municipios de la República elegirán sus Ayuntamientos por sufragio universal, igual, directo y secreto*».

Claro que a nosotros tal miedo no nos sorprende, porque hace mucho tiempo que venimos señalando el carácter dictatorial de las actuales Cortes—ahora reconocido por Ossorio y Gallardo—y lo que quiere hacerse con el proyecto de referencia no es más que una prueba que viene a confirmar nuestro aserto.

Por eso no podemos menos de sonreír cada vez que el señor Azaña, pregonar y exalta el carácter liberal y democrático de nuestra República... ¡Liberal un régimen que suspende por tiempo indefinido a los periódicos no gratos! ¡Democrático un gobierno que quiere entregar a sus gobernadores civiles, la facultad de nombrar, por sí, a las comisiones gestoras, herederas directas de los Ayuntamientos de real orden!

Nosotros tenemos aún la esperanza de que el propósito será frustrado en el Parlamento y que la ley que se vote será bien distinta de lo que el ministro quisiera; pero aunque así sea, no debe ni puede olvidarse el texto primitivo que, desde la primera línea a la última, no revela otra cosa más que miedo: un miedo que no tiene justificación en quienes a diario pregonan que el pueblo está con ellos y que es el país quien les acompaña, con entusiasmo, en sus resoluciones de gobierno.

Ahora se habrán convencido los izquierdistas abulenses de la gran diferencia que existe entre el proyecto que ellos quisieron convertir en ley, —sin contar con el Parlamento!—y la que salga de las Cortes. Seguros estamos de su contrariedad; así como también de los disgustos que van a tener con los *amigos* a quienes habían ofrecido el cargo de gestores, para preparar a su antojo las elecciones futuras municipales y generales.

Si las primeras llegan a celebrarse en abril, como reglamentariamente corresponde, hemos de presenciar muchas sorpresas en los pueblos españoles. Sorpresas que no podrán evitar las comisiones gestoras que ahora se designen, porque si el doce del mismo mes del año 31 bastaron unas elecciones municipales para derribar a la monarquía, bastará que el pueblo se lo proponga en las venideras para derribar a un gobierno por mucho que este presuma de fortaleza y de arraigo.

FLECHAS

Se conspira hasta en los sportales del Mercado Grande. ¡Y mucho más ahora que los han dejado a oscuras!...

Hay muchos republicanos que tienen todavía miedo. Son los que están guardando la ropa... que se apolillarará. Pero ellos nadan.

Un corazón... Un estómago. Como ambas cosas caen por dentro, es muy difícil distinguir; y fácil confundirlas.

Muchas personas se han negado a ir al Teatro el pasado miércoles porque rodaban la película «Fermín Galán».

Los tales son, en su mayoría monárquicos, que se avergüenzan de su obra...

No comprendemos por qué tiene el Gobierno tanto empeño en que se apruebe el proyecto de ley relativo al nombramiento de comisiones gestoras, en los Ayuntamientos elegidos por el artículo 29.

¡Como no sea por despistar! Porque, ya sin esa ley, ha nombrado todas las que le ha pedido cualquier cacique de la República...

Del «Diario de Sesiones».

El Sr. GUERRA DEL RIO: Eso quiere decir que la Comisión acepta todas las garantías menos, el sufragio. ¿No es eso?

El Sr. SANCHEZ COVISA: Sí.

El Ayuntamiento de Avila ha impuesto a cada campana un tributo de doscientas pesetas al año... ¡Con lo que, seguramente, va a resolver la crisis obrera del invierno próximo!

Avila debe anunciarse así en sus propagandas turísticas: «La ciudad de los cojos mendigantes, de los mancos plañideros y de los auténticos sacamuelas»... ¡Sería un gran éxito!

La verdadera revolución

Apenas transcurre un día sin que alguien autorizado, hable de revolución.

Y este hecho, que está en la conciencia de todos, nos planteó este problema: ¿Qué es la revolución? ¿A qué revolución se refieren algunos ministros del actual gobierno cuando invocan los derechos de la revolución?

Siempre que se habla de revolución, viene al pensamiento la idea de seísmo social, una sacudida de ritmo tan acelerado que, de momento, nada queda en pie. Los edificios jurídicos se desploman verticalmente.

Es pues ya extraño que, cuando en un país, se ha rechazado por todo el pueblo la revolución violenta —pensemos en el episodio de Jaca—; cuando un plebiscito popular derribó una monarquía e instauró la República: cuando ya se sancionó una Constitución y se eligió Jefe del Estado, y los poderes están en marcha; cuando todo esto ocurre, ya es extraño que los gobernantes hablen de la revolución que hay que hacer, o de la revolución que van a hacer.

Y es extraño porque a ciertos cerebros, lo que es una inexactitud conceptual, pueda parecerles un equívoco detonante.

Cuando un orden jurídico está en marcha, hay que sustituir el vocablo revolución, por este otro: evolución, una evolución de ritmo tan acelerado como quiera la conciencia social; pero, al fin, evolución.

Ya conozco la objeción: es que el pueblo quiere más justicia social. Es evidente. La quiere y con justicia. Yo que he vivido frecuentemente en pueblos españoles, recibí el encononazo de la sorpresa cuando hace pocos meses, en la Co-

misión de Fomento despachando el dictamen sobre concesión de un crédito para obras en Andalucía y Extremadura, aprendí que los presupuestos de ciertas jefaturas extremas estaban calculados sobre la base del salario-tipo de 2'50 pesetas. ¡Diez reales por ocho horas de trabajo! En realidad eso es injusto, inhumano, cruel.

Todos partimos, pues, del reconocimiento de la injusticia que hace temblar. La discrepancia brota a la hora de la solución.

Para un anarquista la felicidad vendría en una sociedad sin autori-

La calidad es lo que vale.

Jabón EMPERADOR

el mejor para la ropa.

dad, sin Estado. Para un comunista en una sociedad sin Estado y sin clases, etc.

Para un individualista multiplicando la propiedad, mejorando el salario (elevándolo al nivel remunerador y justo), intensificando la agricultura y la industria.

Para un demagogo, o un ideólogo, todo lo arreglará la revolución, una revolución sin contenido, sin dirección, sin sentido. De esta revolución, es de la que más se habla. Y, en consecuencia, la industria se paraliza, el capital no circula y el paro aumenta.

Preocuparse de la distribución sin asegurar la producción: he ahí la demagogía (según Herriot). Asegurar ante todo, el poder de producción, eh ahí la democracia.

! bienestar no se logra hablando, cada día, de la revolución. Se logra poniendo en marcha, sistemas, métodos de nacionalización

que exigen, ante todo, un sólido fundamento de confianza.

No ignoro que hay quien piensa que urge destruir el sistema capitalista, porque ha fracasado. El sistema capitalista, asegura, en sus formas abusivas, la propiedad al poseedor de 100.000 hectáreas. Y esto es injusto. Pero asegura también el derecho del pequeño propietario, que cultiva la tierra. Y esto es justo. Luego lo que quiebra no es el sistema; sino los abusos y falsificaciones del sistema.

Más sea de esto lo que quiera es lo cierto que quienes no crean en el sistema capitalista de iniciativa privada, harán bien en nutrir las filas socialistas o comunistas. Lo que sorprende es encontrar en los partidos republicanos hombres que no se sienten con la fuerza de convicción necesaria para sustentar el sistema que es la médula de los partidos republicanos.

Lo expuesto nos permite afirmar que la justicia social, la libertad política y el bienestar, habrá que lograrlos por los métodos que imponga el sufragio, en un limpio juego democrático. Lo demás carece de consistencia. Contra un pueblo nadie tiene razón.

El día que el pueblo pueda elegir entre distintos programas, sin posibles errores, y entregue el poder a un partido, después de saber a ciencia cierta, como piensa y como va a gobernar, ese día habrá comenzado la verdadera revolución: la revolución democrática y pacífica.

Juan Castrillo.

Diputado a Cortes.

Afamados aceites lubricantes. Sellos de goma para entidades y oficinas. Hojas de afeitar «Toledo»

Representante

Federico de la Cruz

Puente 14 — AVILA



Banco de Avila

Capital 10.000.000 de pesetas

Domicilio Social: SAN SEBASTIÁN

SUCURSALES:

MADRID :: AVILA :: ARÉVALO :: CEBREROS

PIEDRAHITA

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas — Interés 4 % anual

RECEPTORES PHILIPS

DIRIGIRSE A VIDAL VIDAL

SAN SEGUNDO 21.—AVILA

Pedirle Pruebas y Presupuestos

PLAZOS = CONTADO

ESPECTÁCULOS

“Fermín Galán,”—Película episódica

Dos llenos han sido las dos representaciones de esta película en el Teatro Principal. La técnica queda juzgada en pocas palabras: excelente en visualidad y detalle; luminosidad perfecta...

Una circunstancia que no queremos pasar en silencio, porque a nosotros no nos duelen prendas. En la segunda función se cortaron muchos metros de película. No vale pensar que, por que la función de la noche sea democrática, se pueden suprimir metros y metros y colocar además la película a todo tren. Recordamos un detalle: desfilaban unas fuerzas militares. Atacó un pasodoble la orquesta, pero a tal velocidad desfilaban los soldados que tuvo que acelerar el compás hasta parecer que en lugar de pasodoble, aquello era paso-cuádruple.

O la película está mal hecha, o el operador estaba loco, o la Empresa, segura la entrada, quería ahorrar fluído y desgaste de asientos. ¡Este público de Avila es más tonto que Pinocho!... ¿Ustedes conocen a Pinocho? Conste que yo soy de Avila... Bautizao en la parroquia de Santiago. ¡Pero Pinocho me subleva la sangre!

La película «Fermín Galán» es una película de exaltación republicana. Vale mucho más su aspecto moral, que su formato con ser éste excelente.

Pero... Avila... Yo no sé lo que ocurriría en la primera función, la de las siete, que suele ser la aristocrática, la de los que a esas horas ni a ninguna, tienen que hacer nada; la de los que practican por sport el dulce far niente...

Esta noche en las butacas donde hacía poco se habían acomodado los pseudo-pantalones de muchos niños peras, perfumados y esmerilados, se han sentado también muchos obreros, con sus machos pantalones de mahón. ¡Por Dios!... ¡Que limpien los asientos, no se vayan a manchar unos cuantos canguros!... La butaca en que yo me senté olía a muchas cosas.

El público, frío... Sí, frío desde luego. Pero señor, si es que estamos a 1.100 metros sobre el nivel del mar.

Este modesto cronista ha pisado aquella tierra reproducida en la película. Sabe que sus escenas son una exacta reproducción de lo ocurrido. Conoce Jaca, Huesca—¡aquellas tapias del cuartel de Santia-

go!—Ayerbe... ¿por qué no salió Ayerbe en la película, habiendo sido Ayerbe el centro de la revolución? Ha estado de romería en el santuario de Cillas—que tampoco se vió...—Y el público frío, frío... Unos cuantos aplausos, una vez... Y luego cuando en el momento emocionante de caer los dos héroes fusilados, la orquesta atacó el himno nacional, una voz entusiasta y hasta cierto punto indignada al ver la pasividad de aquel público—¡frío, frío!—gritó:

—De pie todo el mundo!... ¡Viva la República!...

Y se levantaron veinte en todo el patio de butacas y esos mismos contestaron al viva.

Y para final de película, estuvo ondeando, en colores, la bandera nacional en la pantalla a los acordes del himno nacional y aquellos veinte entusiastas permanecían de pie... hasta que se sentaron cuando iba a empezar una película cómica.

No basta estar afiliado a un partido Republicano. Hay que sentir y manifestar los sentimientos republicanos en todas partes, ante todos, contra todos. Ser y sentirse republicanos es un orgullo; el que sienta vergüenza de manifestarse como tal es un chupóptero indigno y un cobarde que vendería a la República, estoy casi por decir como vendió a la Monarquía. Con gente así no se puede ir a ninguna parte. Ni al cine.

He dicho.

Teles.

La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

Contra la Pérdida de Alquileres, Riesgos Locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de Incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión

Domiciliada en BARCELONA - Paseo de Gracia, 2

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000 - Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000

Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

Subdirector: Segundo Fernández.—Inspector Provincial: Manuel F. Fernández

Oficinas, Plaza de la República número 16

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1871	213.968 26	100.022 —	71.322 75	49.519 04
1881	420.551 54	153.153 50	140.183 84	271.655 37
1891	805.362 64	303.901 40	268.454 21	554.871 70
1901	1.472.470 96	317.253 70	490.823 65	908.406 96
1911	2.620.391 45	1.100.643 61	873.463 82	.275.306 —
1921	16.222.084 70	9.373.500 03	5.960.178 28	2.527.698 49
1931	26.199.821 91	14.009.971 57	8.364.233 09	7.354.109 80

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorro en 11 de Mayo 1932.

Municipalías

charla del viernes

La sesión del miércoles

Día por día nuestro Ayuntamiento va batiendo sus propios records y ha llegado a marcas insuperables.

Si sigue «superándose» de esta manera quedará resuelto el problema de la «velocidad».

Esto en lo que se refiere a darse prisa en las sesiones, porque en los demás asuntos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, habla Linares para ilustrar al Concejo sobre las gestiones de la Casa de Correos, Escuela Normal, Grupos escolares, etc., etc.

Se aprueban informes de comisiones, nóminas, y se modifica la cláusula quinta del contrato de la E. A. S. A. El proyecto de jardín que se ha de construir en la plaza del Teniente Arévalo, queda sobre

Compre **Jabón EMPERADOR** y ahorrará dinero.

el tapete, hasta que lo vean y lo admiren los señores concejales, pues el presupuesto ya es como para quedarse admirados.

Opinan que se cumpla lo dispuesto, sobre vacaciones de empleados municipales.

Y cuando más tranquilos estábamos, ¡zas! una puerta que se abre, y un alguacil que entra con una urna y la coloca sobre la mesa, se reparten papeletas... ¿Es el sufragio municipal? ¿Son elecciones de diputados?

No faltan los anotados que los pone y repone el Secretario leyendo varias veces el reglamento para proveer los cargos municipales.

Hay unos momentos de silencio y se depositan las papeletas, que después dan el resultado final que don Emiliano Martín con sus once votos es elegido ayudante del arquitecto municipal.

Y vuelven a sonar las campanas y se dá cada badajada que parecía extremeerse el zumbo de San Juan.

Caro con sus doctrinas liberales, se opone, y lee un artículo, de un periódico en el que se ve que las

autoridad de Jaen, contrariada por las disposiciones «atrevidas» del alcalde de un pueblo metiéndose donde no le interesaba, le atajan sus desmanes.

Se pone a votación si se prohíbe que toquen desde las ocho de la noche hasta las diez de la mañana, a lo que se oponen Mulero, Caro, San Román y G. Vallejo, y después si se les pone impuesto, a lo que también se oponen Fontanilla y el señor Sancho.

Siguen los ruegos y preguntas y a nosotros se nos ocurre preguntar la razón de muchas cosas... mas es Meneses quien pregunta si fué nula la votación sobre la cuestión del alumbrado por tomar parte en ella Campillo, que es empleado de la Electra.

Campillo se defiende y llega el «voltaje» a Regadera que se hace el amo, en las interrupciones a lo madrigalete.

El alcalde puntualiza, y el señor Martín García, pide pellizas para los músicos se le conceden y a los demás nos conceden el poder abandonar nuestro puesto antes de costumbre.

Electrón.

El insuperable

ANIS CEBRA

Es honra de la provincia de Avila

Eugenio Eloy García

Agencia de reclamaciones al

Ferrocarril.—Carros de transporte

Pi y Margall, 4

Victor Alcón

ALMACÉN DE COLONIALES

Carretera Estación, 2.—AVILA

—Le acompaño en el sentimiento, D. Torcuato.

—Muchas gracias, amigo.

—Aquí le traigo a usted la corbata negra, porque lo otrecido es deuda. Además constele que la compré el mismo día que se marchó.

—Carámba, eso si que es acertar.

—Hombre, qué menos, después de leer el telegrama que le enviaron.

—Efectivamente, la pobre no quiso esperar a que yo llegara.

—Entonces, usted no pudo verla ¿verdad?

—Naturalmente. Todo por pocos momentos.

—D. Torcuato, ya no queda otro remedio que tener un poco de paciencia y que nos aguarde por allá.

—Lo que parece mentira D. Rufo, es que pueda marcharse al otro barrio una persona por un disgusto. Ya le conté lo que ocurría.

—Eso depende del temperamento, pero ¿quién no pasa disgustos en la vida y más en la época de estudiante?

—Tenga usted en cuenta que mi suegra no era ninguna niña; pero se la metió en la cabeza el hacer los cursillos y como consecuencia de ello, ya ha visto el desenlace.

—¿Pero siendo gusto de ella, por qué no dejarla?

—Comprenda D. Rufo, que pasando de los setenta, no era cosa de ha-

Jabón EMPERADOR

no es un jabón más.

¡¡Es el mejor!!

cerla caso. Además ahora exigen mucho y en algunas asignaturas se encontraba completamente pez, por ejemplo en el francés y algunas otras.

—Esto no se lo perdono. ¿No sabe usted de sobra que soy un gran «francise»? Yo la hubiese enseñado con sumo gusto.

—Es la primera noticia que tengo y ahora es cuando me entero de que usted sabe francés.

—Sí, D. Torcuato. Además es facilísimo. Escuche: «Senetille moi te chapeau».

—A mí hableme más claro.

—Pero si lo está, hombre de Dios. Si es sencillísimo, mire, por ejemplo: de pantalón «pantalóné», de chaqueta «chaqueté», de calcetines «calcenité».

¿Y de cerveza?

—Clarísimo D. Torcuato: «cervece-té».

—Muy bien D. Ruto. Le tengo envidia; porque yo quisiera tener alguna de estas dotes.

Tenga en cuenta que hace la mar de años que no uso la lengua, porque hay veces que le quitan a uno la gana de todo.

—¿Y eso?

—Pues eso obedeció a que estando en plena juventud y lleno de ilusiones para el estudio, nos cayó el premio gordo. Vamos, un profesor que se pasaba la vida cambiando de texto, y como consecuencia de ello, a los chicos, mejor dicho a los padres, les hacía cambiar no sólo de color, sino lo que es peor, de bolsillo, y entonces me aburrí, se aburrieron en casa y no quise más.

—¿Tanto costaban estos libros?

—De veinte leandras para arriba. Claro que... con combinación.

—A mí me parece esto muy mal D. Ruto, porque la verdad, no hay derecho a transtornar así a una familia que a lo mejor da estudios a un hijo a fuerza de sacrificios. Además yo creo que lo mismo en un texto que en otro, pantalón según usted, se llamará «pantalóné» y así todo.

—Hay que tener en cuenta D. Torcuato, que yo me refiero a mis tiempos, en que todo terminaba en llé y té. A lo mejor ahora exisise otro vocabulario.

J. O.

Después de más de cinco meses de ausencia de la vida pública y ya restablecido de la enfermedad que le aquejara, honra hoy de nuevo, las columnas de AVANCE la firma ilustre del Diputado progresista D. Juan Gastrillo Santos.

Al leerle, seguros estamos de que nuestros lectores experimentarán la misma satisfacción que a nosotros nos produce su total restablecimiento.

La juventud en política

I

La obra más grandiosa que actualmente deben de hacer los fervientes republicanos, en favor de la República, es la creación y perfecta organización de un ejército político constituido por jóvenes.

II

El fin de este ejército sería contribuir a la gran batalla que el Ejército mundial de la Democracia está dando en estos tiempos. La porción más simpática de este ejército es sin duda la parte formada por las juventudes.

III

La mejor manera de contribuir al feliz éxito de aquella gran batalla no es ciertamente la sola inscripción y el pagar las cuotas sino la transformación total de los jóvenes sencillamente republicanos en entusiastas.

IV

Convendría desde luego, que los que se acogieran bajo la sombra

Una peseta empleada en

Jabón EMPERADOR

dá a usted más rendimiento que empleada en otra marca.

protectora de las banderas de este pujante ejército, recibiesen una educación orientadora en democrático y en republicano.

En estos primeros años de la vida está el secreto del éxito del mañana. Un joven de poca edad con su cara risueña, sus ojos diáfanos, su corazón inocente y su imaginación inquieta, es ya todo un hombre que debe estar preparado para ser útil un día a la Patria y a la Sociedad.

La silueta interna, el perfil moral y psicológico del hombre se determina casi al mismo tiempo que su fisonomía.

Al llegar a los veinte años ya está bien acabada la escultura humana en todo cuanto en ella ha de ser característico.

V

Para formar el verdadero joven republicano es preciso tener en

cuenta los dos factores que contribuyen principalmente a la formación del joven: Los padres y la Sociedad.

Los padres, que republicanos, crían y educan en estas doctrinas a sus hijos y la Sociedad, que constituida democráticamente y con una forma de gobierno, republicana, que es esencialmente democrática, juega un papel interesantísimo en esta cuestión. Además en asambleas en cada pueblo, en cada región podría deliberarse qué es posible hacer en cada uno para la mejor y más adecuada organización de las juventudes políticas, y para la realización de los magnos acuerdos societarios encaminados a la formación de esos jóvenes, y para la organización de los centros políticos de la juventud, desde este punto de vista.

VI

¡¡Cuán bello resultaría un desfile de un Ejército de jóvenes en política, congregados de todas las capitales y de todos los pueblos con sus insignias, y con sus immaculadas banderas...!!

A. R. J.

ENCUADERNACIONES
SAN SEGUNDO 35
AVILA

NICOLÁS

Agencia general de Negocios

LUIS DUQUE

Plaza de Pedro Dávila 11.—AVILA

Un minuto de broma

Días pasados en un pueblo del partido de Piedrahita, que por su proximidad, más debiera pertenecer a Avila, el Alcalde negóse a pedir permiso a la primera autoridad de la provincia para que se celebrara una tradicional procesión.

El hombre fundamentaba su negativa en el laicismo de la República y en su particular carácter de «abalí domesticado»; pero como el cargo hay que lucirlo y la flamante vara también, el Alcalde no pudo resistir a la vanidad... ¡Y se fué a la misa mayor con su bastón para hacer la tradicional ofrenda!

Los Progresistas de Zaragoza

Muchos de nuestros lectores nos han solicitado detalles del manifiesto progresista dado a la opinión, últimamente, por nuestros correligionarios de Zaragoza y cuya referencia dimos en uno de los últimos números.

Atendiendo a tales demandas tenemos el placer de publicarle a continuación complaciendo con ello a nuestros correligionarios y lectores.

«En el ambiente caldeado por las pasiones, y por los desengaños, que actualmente presenta la política nacional, el futuro aparece circundado por tan sombrías perspectivas, que obliga a la meditación a todo ciudadano consciente, y patriota. Ayer, el desenfreno y el abuso de unas derechas antidemocráticas; hoy, la carencia de tacto de unas izquierdas, con mayoría discutible, puesto que las elecciones históricas del 12 de Abril, sólo representaron la unánime voluntad de un pueblo que votó una conjunción política como protesta contra un régimen de tiranía.

¿Qué grupo político representa exactamente la mayoría de la opinión de España? Es aventurado predecirlo; pero el clamor general, sordo, continuo, pregonaba su des-

Jabón EMPERADOR

Su calidad no puede ser superada

contento por la labor poco sabia y oportuna de quienes en realidad, cuentan dentro del Parlamento con fuerza numérica para imponer su voluntad de Partido.

¿Qué masa importante contribuyó eficazmente al triunfo de la República? La clase media. Grupo numeroso, decisivo en cualquier contienda de donde brotan los cerebros más privilegiados y los ciudadanos más sufridos y patriotas; sin embargo estos solamente han soportado con paciencia estóica, la directriz socializante de esta República.

Al agricultor modesto se le ha presentado un problema de consecuencias fatales que antes desconocía; al colono, sin resolver su situación, pues seguirá siendo explotado con la circunstancia agravada de que ahora el explotador será la fuerza soberana y rígida del Estado. Al pequeño propietario, obrero infatigable, cuyo espíritu de sacrificio debiera ser objeto de estímulo para ejemplo, un decreto inoportuno y contraproducente le cercena el pequeño capital amasado a costa de años de privación y de lucha. El inquilino, halagado hoy para fines electorales, pagará con creces maña-

na el quebranto que la economía nacional soportará con la expoliación de la propiedad y la paralización del ritmo natural de la construcción. El comerciante y el industrial, que con alegría contempló el alborar jubiloso del régimen, ha hecho su primer balance demostrativo de su ruina inminente. El obrero manual, el que por su sensibilidad huye del extremismo suicida que una minoría, ilusa intenta conducirle, se vé sumido en la miseria y en la desesperación.

Los enconos, los odios, los apetitos más desenfrenados se han exacerbado para combatir nuestra República. La población rural ayer tranquila, se ha convertido en un campo de experimentación anárquica. El sentimiento religioso español, numeroso indudablemente es perseguido, para reemplazarlo no un régimen de neutralidad como exige la Constitución, sino una orientación fanática de un nuevo clericalismo civil. Y estos ataques comprometen la libertad de un país democrático y sirven de estímulo y de bandera para que la legión de los descontentos, de monárquicos y de clericales, fomenten con éxito el descrédito de la República sobre el campo abonado por las injusticias o por las equivocaciones cometidas.

En esta hora decisiva para España, el Partido Republicano Progresista reorganiza sus fuerzas y se apresta para la próxima lucha, dando a la opinión el resumen de su programa, conciliador, liberal y democrático. Organización política, ni conservadora de grandes intereses ni impulsadora de avances influidos por principios de secta, porque entiende, que el avance y el progreso, son un derrotero, en el que úni-

camente la prudencia mide las etapas, pero sin confundir la pausa ni la parada, con la resistencia ni la vista hacia atrás como ideal a perpetuar.

Tenemos fé plena en la conciencia colectiva del pueblo español, en la capacidad ciudadana de las clases sociales que viven del esfuerzo de su cerebro o del trabajo de sus manos y creemos que ello, garantiza el desenvolvimiento ordenado y pujante de la vida nacional, bajo el nuevo derrotero republicano que propugnamos, abierto a todas las ideas y ajustado a los sanos principios democráticos.

Naturalmente que se trata de un partido que ha de recibir más influencias por su lado derecho que por el izquierdo. De este, solo podrán venir aisladamente, sedimentaciones de experiencia o desengaño de vocación individual que se equivocó de rumbo, mientras que la cuenca de sus naturales desembocaduras, está en las fuerzas del orden y en las masas de las derechas, pero las dotadas de espíritu liberal, las comprensivas, las transigentes, las que sean con sinceridad republicanas y ansien la justicia social en vez de mirarla con espanto o como imposición a regatear.

La censura y la posición que adopta un Partido que lo sacrificó y arriesgó todo, antes del advenimiento del régimen y cuyo iniciador fué la suprema garantía y confianza para que la mutación se realizara, no puede ser interpretada caprichosamente sino con ánimo de injuria. Seguiremos pues en esta nueva etapa, contribuyendo con el mayor entusiasmo y dinamismo a la consolidación de la victoria, pero en esta lucha apoyados por la voluntad nacional que tan ostensiblemente se manifiesta, trataremos de rectificar la política seguida a nuestro juicio plagada de errores, modificando el perfil de la República, haciéndola vigorosa, alegre, huyendo de sectarismos extremistas y oponiéndonos al desenfreno de las ambiciones impuras y a los apetitos personales.

Obrero o empleado, industrial o comerciante, propietario o colono, católico o indiferente que formas parte de esta legión olvidada de la clase media. Leed nuestro programa con detenimiento que ha sido forjado por compatriotas que sienten el mismo dolor o problema que vosotros, romped la indiferencia que os conduce a una ruina inminente y aprestaos a la lucha contribuyendo con vuestro apoyo y con vuestra propaganda al triunfo de nuestros ideales, con la ilusión de laborar por una Patria grande en la que el emblema de «Libertad Igualdad y Fraternidad» sean la realidad misma para bien de España y de la República.

Piensa que hoy es tiempo, pero que mañana puede ser tarde. Tu boletín es el átomo apreciable que engrosa el cuerpo necesario para el éxito».

RELOJERIA Y OPTICA
CASA SILVA
Reyes Católicos 22.—Avila
Graduación de la vista gratis. Venta de gramófonos y discos. Reparaciones garantizadas.

JABON
CATARINEU
EL MEJOR PARA LA ROPA
De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos

AVILA.—Imprenta de Emilio Martín.

ALMACÉN DE VINOS
DE
LUCIANO MORAL
Ventas al por menor y mayor
Depósito: Tostado, 6 - Telf. 232 - AVILA

FARMACIA
DE
INOCENTE GUERRAS
Plaza de Galán y Hernández

«DEL NARANJAL A LA NIEVE»

Candeleda-Gredos

Envío.—A los excursionistas que no han subido a Gredos por Candeleda.

Lector turista y contento: Si te agrada la emoción, escucha lo que te cuento aprovechando un momento que te hablo de corazón.

¿Conoces Gredos, lector? ¿Sabes lo que es esta Sierra? ¿No sabes que es lo mejor que puede verse en la tierra? ¿No has subido a sus agujas ni has visto sus barrancadas? Parecen nidos de brujas o de almas empecatadas. ¿No has escuchado el arrullo de una serrana garganta? ¿Desconoces el murmullo que produce cuando canta?

¡Oh, lector, me da tristeza de tu ignorancia supina, al conocer tu torpeza de no saber la belleza de una perspectiva alpina!

En Gredos hay emoción, y si emoción es tu anhelo, vente a Gredos de excursión, y estarás cerca del Cielo. Verás aguilas caudales, verás buitres carnívoros que en espacios siderales trazan rúbricas

ideales con sus vuelos hechiceros. Verás picachos ingentes que se incrustan en las nubes; verás moles imponentes, gentiles, magnificentes, si es que hasta los picos subes. Allí olvidarás tus penas si vas de la dicha en pos; sentirás frío en tus venas, y en sus campiñas amenas estarás cerca de Dios...

¿No conoces Candeleda? ¿No sabes que es una villa que medio escondida queda entre una verde arboleda que encanta y que maravilla? Pues vente aquí de excursión, y pa-

Jabón EMPERADOR

Lava bien y dura mucho.

Jabón EMPERADOR

ra calmar tus males, verás que es esta región una linda exposición de bellezas naturales. Entre sinuosos senderos—cicatrices de la tierra—subes entre limoneros, y al final verás, neveros eternos en esa Sierra. ¿Qué más puedes contemplar? Subes entre naranjales, y recorres, en tu andar, arboledas tropicales, para, al final, admirar los neveros invernales. Contraste es este que encanta, excursionista ignorante, y

a más, camino adelante, escucharás cómo canta una límpida garganta que no ha cesado en su cante.

¡Anímate, excursionista que no has hecho esta excursión, que es recreo de la vista y tónico del pulmón. Y si es que un poco te queda de la ilusión de gozar, llégate hasta Candeleda, que es muy posible que pueda tus ilusiones colmar.

Alfredo Olavarría.

AVISO

El Gobierno civil de la provincia ha hecho público el siguiente aviso:

Tienen o conocieron o de que todavía figuran en algunos comercios y en artículos puestos a la venta en ellos, emblemas monárquicos y distintivos con los colores de la antigua bandera, y no estando dispuesto a consentir que continúe por más tiempo tal estado de cosas, advierto que en el plazo de ocho días deberán desaparecer en absoluto y castigaré las contravenciones severamente, sin que nadie pueda alegar ignorancia ni excusa de ninguna clase.

Avila 6 de octubre de 1932.

(23)

MARTIRES DEL HOGAR Y DE LA PATRIA

por BLAS LOPEZ.

aquellas tierras que el mal me hizo abandonar para demostrar cuán fuerte es mi naturaleza y cuán sentimental mi patriotismo. El padre que iba detrás, escuchándolo todo, vertía lágrimas en silencio como si fuese acompañando al sepelio de aquellos dos seres que idolatraba. ¿También tú lloras? padre, me vais a enternecer con vuestra infundada tristeza.

Bueno: Dijo diciendo como si algo interior pugnara por exteriorizarse y quisiese ocultarlo o toda costa. Veaga un abrazo y hasta que el destino nos vuelva a unir, que ya será pronto Dios mediante; y diciendo esto, abrió los brazos para recibir en ellos a la madre que ya lloraba a voz en grito como si le perdiese para siempre. En un simpático abrazo se confundieron padres e hijo, y en aquel momento las mariposas invernales, esas mariposas blanquísimas heladas empezaron a ponerse en todas las cabezas como si pretendiesen patentizar la pureza de aquellos abrazos que se cruzaban unánimes y sentimentales,

terminables de las hazañas y sufrimientos que padecían.

En casa se leía diariamente el periódico, que no hacía más que excitar los deseos de saber más noticia cada día, ¡hera tan alarmante la situación!

* * *

La pobre madre, llevaba ya postrada en cama muchos días, se la veía aniquilarse como si fuese esfumándose al galope la poca vida que la quedaba, ya apenas podía hablar, y cuando hablaba, sólo era para decir. ¡Me muero!... ¡Que venga aquel hijo para bendecirle con todos, y moriré yo tranquila al cumplir mi última obligación para con los hijos!...

No podía esperarse más, el primero de junio enviamos al Teniente coronel del batallón el siguiente parte:

Sr. D. Adolfo García Cantorné: La madre del soldado que pertenece a ese Batallón llamado A. L. P. se encuentra enferma muy grave y desea ver a su hijo por última vez. Vea usted si puede serle concedido un permiso para este fin que agradeceremos infinito. El padre.

A los pocos días recibimos una carta del mencionado Jefe que decía así:

Precios de suscripción

	Pesetas
Año	6 00
Semestre	3 00
Trimestre	1 50
Número suelto	0 10



Precios de anuncios

	Pesetas
Una plana	50 00
Media idem	25 00
Cuarto idem	15 00
Por palabras	0 10

Intereses locales

La Casa de Correos

El domingo último y acompañado del diputado a Cortes D. Francisco Barnés, estuvo unas horas en nuestra ciudad el sub-secretario de Comunicaciones D. Angel Galarza.

El objeto de su visita era ver los terrenos donde ha de construirse la Casa de Correos como así lo verificó en unión del alcalde D. José Martínez Linares, y del arquitecto Sr. Otamendi.

Todos quedaron muy complacidos de las magníficas condiciones que para el objeto reune el antiguo Palacio del rey niño y el Sr. Galarza prometió a las autoridades que la Casa de Correos de nuestra capital será la primera que se construya en España.

Una vez firmada el acta de entrega, el señor Gallegos, prometió a sus acompañantes que enseguida comenzará el estudio del proyecto y que es de suponer que muy pronto empiece a construirse la Escuela que será un modelo en su género.

Jabón EMPERADOR

insustituible para la ropa.

Siempre **Jabón EMPERADOR**

Calzados **El Pelicano**
Zendrera 14 y 16

AVILA

Burgohondo y Lanzahita, regidos por representantes que no ha elegido el pueblo, son muestras elocuentes de la democracia que las izquierdas practican.

Porque ríanse ustedes de una gran tormenta. A nosotros nos tiran con piedras.

¿Que no queda una lámpara sana? Eso no tiene importancia. Ya tenemos edad de saber dónde las venden.

Menos mal que a última hora se están esmerando en el tendido. Donde ven una tapia, arbolito que colocan. Sin duda debe aproximarse la fiesta del niño.

Ahora veremos con qué intenciones se presenta Marzo, porque si le da por podar, no deja ni uno.

Me refiero a esas horquillitas que han colocado como complemento en algunas calles, muy parecidas a los tubos de escape.

¡Señor, qué vergüenza! Los mismos perros con el collar arreglado.

Hay quien dice y cree que esto se arreglará, pero lo que es a este paso...

¡Miau!

Es inminente la apertura de

AVILA ~ VIENA

LA GRAN FABRICA DE PAN, QUE HA DE RESOLVER DE MANERA DEFINITIVA EN AVILA TAL PROBLEMA — FABRICACION MECANICA A LA ALTURA DE LAS MEJORES DE ESPAÑA — ESPECIALIDAD EN PAN DE VIENA

SERVICIO A DOMICILIO.

AVISOS: TELEFONOS 30 Y 17

De esperar, es y mucho celebramos, que se confirmen las promesas del Subsecretario, ya que ello contribuiría eficazmente al mejoramiento urbano de nuestra población y a aliviar el problema del paro obrero.

La Escuela Normal

El mismo día que el Sr. Galarza llegó también a Avila, el arquitecto del Ministerio de Instrucción Pública, con objeto de hacerse cargo de los terrenos que han sido ofrecidos a dicho departamento por nuestra Corporación Municipal.

A esperarle acudieron a la estación, en nombre del Ayuntamiento, el concejal D. José Palmerino San Román, el arquitecto municipal señor Camuñas y el culto catedrático de la Escuela Normal D. Juan José Martín.

Títeres y volatines

Siga la broma y la paciencia y buen humor de los vecinos, castigados a estar entre tinieblas después de la puesta de sol.

La unión o mejor dicho la fusión de estos tres elementos (Abulense, Saltos del Duero e idem del Alberche), que al parecer forman un solo cuerpo, pretenden nada menos que titularse «Gran Empresa Eléctrica». Más apropiado le estaría «El Trust de Pompas Fúnebres».

Y no conformes con tenernos sin alumbrar, encima parece que la han tomado con las bombillas, que al paso que nos llevan no va a quedar una ni para recuerdo.

No estaría de más acudir al Gobierno, para ver de conseguir alguna partida en los próximos presupuestos, destinada a damnificar a los abonados de esta Ciudad.

NOTICIARIO

Visitas

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros buenos amigos: D. Dionisio Almarza, culto Secretario de Pozanco.

D. Artemidoro García, ilustrado secretario de Berrocalejo.

D. Mariano Fernández, competente maestro de Santa Cruz del Valle.

D. Edilberto Valverde, abogado y propietario de Fontiveros.

D. Ignacio Delgado, Presidente del Comité Republicano Progresista de Burgohondo.

D. Optaciano Mateos, de Maello.

D. Agapito Bermejo, de Santo Domingo de las Posadas.

D. Fabián Lefler, culto oficial del Ayuntamiento de Candeleda.

D. Antonio Losada, de Cebreros.

D. Avelino Carvajal, de Hoyo de Pinares.

D. Jacinto González, de Muñana.